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Stála komisia pre etiku a reguláciu umelej inteligencie (CERAI) sa s ohľadom na celospoločenskú debatu 

okolo regulácie systémov umelej inteligencie (AI), ktoré využívajú tzv. veľké jazykové modely (LLM), resp. 

sú postavené na technológiách generatívnej umelej inteligencie (generatívna AI), rozhodla zaujať svoje 

vlastné stanovisko a ponúknuť základné odporúčania pre prevádzkovateľov, regulátorov, ale aj 

používateľov týchto systémov. Na základe globálnych iniciatív, akými sú napríklad otvorené listy 

výskumníkov v oblasti umelej inteligencie, ale aj na základe ďalších medializovaných správ, prebehla na 

pôde CERAI diskusia, ktorej záverom je aj predkladané stanovisko. V predkladanom stanovisku kladie 

CERAI dôraz predovšetkým na systémy generatívnej umelej inteligencie. Avšak niektoré z odporúčaní sa 

môžu dotýkať vývoja, nasadzovania a používania systémov AI vo všeobecnosti, predovšetkým v kontexte 

debaty okolo návrhu Aktu  o umelej inteligencii (AIA), ktorý predstavila Európska komisia v apríli 2021, ako 

aj pozície Európskeho parlamentu k AIA z júna 2023. Na základe výsledkov hlasovania per rollam sa 

CERAI zhodla na nižšie uvedených bodoch stanoviska a ako komisia navrhujeme, aby: 

 

1. Z pohľadu regulácie AI boli jasne stanovené limity nasadzovania a používania systémov 

generatívnej AI, ako aj rozsah osôb, ktoré môžu s nimi vstupovať do kontaktu. 

2. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI zabezpečili ochranu osôb, pre ktoré použitie systémov 

generatívnej AI predstavuje neprimerané riziko negatívneho dopadu na ich život, zdravie a 

bezpečnosť, predovšetkým deti, či ďalšie zraniteľné skupiny. Identifikácia týchto skupín ako aj 

spôsob ich ochrany by mali byť stanovené legislatívne. 

3. Používatelia systémov generatívnej AI boli informovaní o tom, že nevstupujú do interakcie s 

človekom, resp. to, že získavajú výstup, ktorý bol vygenerovaný strojovo. Prevádzkovatelia takúto 

informáciu majú uvádzať na mieste, kde interakcia so systémom prebieha, spolu s upozornením, 

že vygenerovaný výstup nemusí obsahovať len pravdivé a overené informácie. 

4. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI sprístupnili informáciu o pôvode a charaktere 

trénovacích a validačných dát a nezatajovali pred regulátormi a notifikovanými osobami podľa AIA 

túto informáciu ani v mene ochrany obchodného tajomstva. 

5. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI zrozumiteľne informovali o tom, ako spracovávajú dáta 

používateľov a ich interakcie so systémom, predovšetkým s ohľadom na spracovanie osobných a 

citlivých údajov tak, aby boli v súlade s legislatívnymi požiadavkami na ochranu údajov.  

6. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI zabezpečili ochranu autorských práv a práv duševného 

vlastníctva s ohľadom na dáta, ktoré ich systémy využívajú a ktoré boli použité pri ich natrénovaní. 

7. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI postupovali férovo voči osobám, ktoré sa podieľajú na 

vývoji a nasadzovaní týchto systémov, aby im poskytli spravodlivé a primerané podmienky, ako aj 

príslušnú odmenu za vykonanú prácu. 

8. Prevádzkovatelia generatívnych AI systémov zabezpečili ochranu týchto systémov na úrovni 

najvyšších aktuálnych bezpečnostných štandardov, vrátane fyzickej a kybernetickej bezpečnosti. 

Prevádzkovatelia sú povinní monitorovať a vyhodnocovať pokusy o zneužitie systému a zaviesť 

primerané opatrenia zamerané na ich elimináciu. 



9. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI, ako aj verejné inštitúcie dôsledne pristúpili k 

vzdelávaniu a kontinuálnemu oboznamovaniu používateľov, ale aj širšej verejnosti v oblasti 

používania systémov generatívnej AI, aby si títo uvedomovali nielen výhody, ale aj limity a riziká, 

ktoré súvisia s ich používaním. 

10. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI vyvinuli primeranú snahu pre zabezpečenie diverzity, 

objektívnosti a kredibility výstupov pri generovaní obsahu pre používateľov. 

11. Systémy generatívnej AI sa regulovali na úrovni systémov AI s vysokou mierou rizika s 

prihliadnutím na oblasť ich použitia, predpokladaný účel, ale aj miery spoločenských rizík týchto 

systémov. 

12. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI pred ich nasadením na trh alebo do prevádzky povinne 

podstúpili posúdenie o zhode (conformity assessment) za účasti notifikovaných osôb podľa AIA. 

13. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI zabezpečili súčinnosť s regulačnými orgánmi a 

notifikovanými osobami podľa AIA pri nezávislých auditoch ich systémov a pravidelne monitorovali 

svoje systémy s cieľom minimalizovať potenciálne riziká aj po ich nasadení na trh alebo do 

prevádzky. 

 

Zdôvodnenie stanoviska 

 

V posledných rokoch sme svedkami masívneho vzostupu systémov umelej inteligencie, ktoré sú postavené 

na technológií tzv. veľkých jazykových modelov (z angl. Large Language Models, LLM), resp. vo 

všeobecnosti využívajúcich princípy generatívnej umelej inteligencie (z angl. Generative AI) pre rôzne 

modality, napr. na vytváranie obsahu v podobe textov, obrazu, ale aj ľudského hlasu či iných syntetických 

výstupov. Tieto technológie nie sú úplne nové, avšak v súvislosti s objavením nových postupov, akými sú 

napríklad zmeny v architektúrach strojového (hlbokého) učenia, nárast výpočtových kapacít či objemu dát 

potrebných na trénovanie modelov, umožnili prevádzkovateľom vytvárať nástroje, ktoré dokážu masovo 

generovať výstupy na úrovni porovnateľnej s ľudskými tvorivými schopnosťami, resp. v kvalite, ktorá je už 

pre bežného človeka v mnohých prípadoch takmer nerozlíšiteľná od výstupov produkovaných človekom. 

Predstavením nástrojov generatívnej AI ako ChatGPT, DALL-E, či Midjourney došlo navyše k ich 

masívnemu používaniu bežnou populáciou, ktorá predtým nemala poznatky o možnostiach, ani o  

obmedzeniach podobných technológií. 

 

CERAI si je vedomá toho, že používanie nástrojov generatívnej umelej inteligencie či nástrojov založených 

na veľkých jazykových modeloch, prináša množstvo výhod svojim používateľom. Vidíme a oceňujeme 

pokusy zlepšiť procesy vzdelávania, zdravotnej starostlivosti, či ich využitie v dizajne, obchode a 

marketingu.1 Na druhej strane sme si vedomí aj rizík, ktoré masové rozšírenie týchto nástrojov prináša. 

Citlivo vnímame iniciatívy, akou je otvorený list Inštitútu pre budúcnosť života (Future of Life Institute, FLI)2 

a oceňujeme snahu signatárov podobných listov vyvolať celospoločenskú diskusiu nielen o výhodách, ale 

aj o možných rizikách spojených s používaním systémov generatívnej AI a veľkých jazykových modelov. 

Predovšetkým v situácii, keď sa niektoré z týchto rizík už materializovali do konkrétnych príkladov ohrozenia 

života, zdravia a základných ľudských práv. 

 

CERAI je toho názoru, že by sme mali v tejto chvíli upriamiť svoju pozornosť na aktuálne spoločenské 

problémy, ktoré nás ohrozujú v krátkodobom a strednodobom horizonte. Existuje riziko, že obavy 

spomínané aj v otvorenom liste FLI, akými sú vytváranie umelých myslí, strata zmyslu života, odliv 

                                                
1 https://research.aimultiple.com/generative-ai-applications/ 
2 https://futureoflife.org/open-letter/pause-giant-ai-experiments/ 

https://research.aimultiple.com/generative-ai-applications/
https://futureoflife.org/open-letter/pause-giant-ai-experiments/


pracovných príležitostí, či úplne vyhubenie ľudstva, si môžu získať výraznú mediálnu pozornosť, ale aj 

záujem verejnosti či politických elít na úkor iných, podstatne naliehavejších otázok.  

 

CERAI je v tomto kontexte presvedčená, že prevádzkovatelia nástrojov generatívnej AI by mali rovnako 

ako ostatní prevádzkovatelia systémov AI dodržiavať princípy vývoja a nasadzovania tzv. dôveryhodnej a 

etickej umelej inteligencie (angl. trustworthy AI), tak ako ich sformulovala napr. expertná skupina EK3 či 

niektoré iné medzinárodne uznávané inštitúcie4, rovnako ako dodržiavať existujúce právne rámce  

s prihliadnutím na špecifiká, ktoré tieto technológie prinášajú. V tomto zmysle sa ako nanajvýš naliehavé 

javia predovšetkým otázky transparentnosti, súkromia, spravodlivosti, či miery ľudského dohľadu. 

 

Medzi najzávažnejšie problémy, ktorým ako spoločnosť čelíme, je vedomá či nevedomá antropomorfizácia 

nástrojov generatívnej AI používateľmi, ale aj prevádzkovateľmi týchto systémov. Sme si vedomí toho, že 

tento problém nie je úplne nový, poľudšťovanie umelých systémov je jav, ktorý historicky sprevádza 

nasadzovanie systémov, ktoré napodobňujú niektoré ľudské črty. Avšak strojové výstupy, ktoré začínajú 

veľmi verne napodobňovať ľudské prejavy či generovať ľudským okom takmer nerozoznateľné podoby 

skutočných udalostí a osôb,5 výrazne podkopávajú mieru ľudskej autonómie aj schopnosti slobodne 

formovať svoje postoje. Sme svedkami toho, ako ľudia zo zraniteľných skupín či osoby nachádzajúce sa  

v ťažkých životných situáciách, sa aj pod vplyvom komunikácie s ľudsky pôsobiacimi chatbotmi uchyľujú  

k zúfalým činom, dokonca v niektorých prípadoch k samovraždám.6 Ukazuje sa, že niektorí používatelia sú 

ochotní meniť dôležité životné rozhodnutia, dokonca aj morálne postoje, ak do tohto rozhodovania vstúpi 

systém umelej inteligencie7, a následne odmietajú tento zásah do svojej autonómie priznať. To okrem iného 

otvára dvere aj pre masívne generovanie a šírenie dezinformačného obsahu v online priestore, manipuláciu 

politických postojov a verejnej mienky obyvateľstva, či podkopávania dôvery v demokratické inštitúcie. 

 

To nás vedie k záveru, že systémy generatívnej AI by nemali vytvárať falošný dojem, že ich používateľ 

komunikuje so živou osobou resp. s vedomou bytosťou. Z pohľadu regulácie treba jasne stanoviť limity 

nasadzovania a používania týchto systémov, ako aj rozsah osôb, ktoré môžu s nimi vstupovať do 

kontaktu. Na druhej strane prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú zabezpečiť ochranu 

týchto osôb, pre ktoré použitie systémov generatívnej AI predstavuje neprimerané riziko 

negatívneho dopadu na ich život, zdravie a bezpečnosť, predovšetkým deti či ďalšie zraniteľné 

skupiny. Identifikácia týchto skupín ako aj spôsob ich ochrany by mali byť stanovené legislativne. Rovnako 

sme toho názoru, že používatelia systémov generatívnej AI majú byť informovaní, že nevstupujú  

do interakcie s človekom, resp. to, že získavajú výstup, ktorý bol vygenerovaný strojovo. 

Prevádzkovatelia takúto informáciu majú uvádzať na mieste, kde interakcia so systémom prebieha, 

spolu s upozornením, že vygenerovaný výstup nemusí obsahovať len pravdivé a overené 

informácie. To je aj v súlade s požiadavkami na transparentnosť systémov AI v návrhu Aktu o umelej 

inteligencii (AIA), ktorého prvú verziu zverejnila Európska Komisia v apríli 2021.8 Na druhej strane CERAI 

je ďalej presvedčená o tom, že požiadavky treba klásť aj na zodpovedné používanie systémov generatívnej 

AI, a teda apelovať aj na zodpovednosť používateľov týchto systémov. V prípade, ak používatelia vedome 

                                                
3 https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/ethics-guidelines-trustworthy-ai 
4 https://legalinstruments.oecd.org/en/instruments/OECD-LEGAL-0449 alebo 

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000381137 
5 https://www.theverge.com/2023/3/27/23657927/ai-pope-image-fake-midjourney-computer-generated-

aesthetic 
6 https://cybernews.com/news/man-takes-own-life-chatbot/ 
7 https://www.nature.com/articles/s41598-023-31341-0 
8 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52021PC0206 
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zanedbávajú pokyny prevádzkovateľov, alebo vedome či z nedbanlivosti použijú tieto systémy nevhodným 

spôsobom, majú prebrať svoju časť zodpovednosti za negatívne dopady vyplývajúce z takéto konania. 

 

Veľkým problémom generatívnej AI je aj otázka ľudského súkromia a správy dát. Týka sa to nielen možných 

únikov citlivých dát,9 ale aj transparentného zverejňovania pôvodu dát určených na trénovanie a validáciu 

systémov generatívnej AI. Napríklad spoločnosť openAI sa rozhodla pre jazykový model GPT-4 

nezverejňovať informácie, odkiaľ pochádzajú trénovacie datasety,10 čím znemožnila kontrolu toho, či 

nedochádza k využívaniu údajov bez predchádzajúceho súhlasu dotknutých osôb. Na tieto okolnosti 

upozorňujú nielen novinári a odborníci na umelú inteligenciu, ale aj niektoré regulačné úrady.11 CERAI je 

toho názoru, že prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú sprístupniť informáciu o pôvode  

a charaktere trénovacích a validačných dát a nezatajovať pred regulátormi a notifikovanými 

osobami podľa AIA túto informáciu ani v mene ochrany obchodného tajomstva. Rovnako sú 

prevádzkovatelia systémov generatívnej AI povinní zrozumiteľne informovať o tom, ako spracovávajú dáta 

používateľov a ich interakcie so systémom, predovšetkým s ohľadom na spracovanie osobných a citlivých 

údajov tak, aby boli v súlade s legislatívnymi požiadavkami na ochranu údajov. Na druhej strane aj 

používatelia sa majú správať zodpovedne a majú si byť vedomí toho, že komunikácia, do ktorej vstupujú 

so strojom, nie je súkromná a v prípade, že aj napriek tomuto upozorneniu používatelia vedome poskytnú 

pri komunikácii citlivé údaje12, majú niesť zodpovednosť za toto konanie. 

 

Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú zabezpečiť ochranu  autorských práv a práv 

duševného vlastníctva s ohľadom na dáta, ktoré ich systémy využívajú a ktoré boli použité pri ich 

natrénovaní. CERAI je presvedčená, že ochrana autorských práv a práv duševného vlastníctva je v tomto 

smere kľúčová. Súčasne uznáva, že realizácia tohto cieľa môže predstavovať významnú výzvu, keďže 

trénovacie dáta často pochádzajú z mnohých rôznych zdrojov, ktoré sú zložité sledovať. Bude preto 

nevyhnutné zaviesť postupy, ktoré zabezpečia ochranu autorských práv a práv duševného vlastníctva, ale 

zároveň nebudú obmedzovať technologické inovácie. Tieto zásady majú napríklad zahŕňať transparentnosť 

a oznámenie o použití materiálov chránených autorskými právami v trénovacích dátach. Dôležité bude v 

tomto smere podporovať vývoj a používanie technológií, ktoré majú automatizovať detekciu a riadenie 

autorských práv vo výstupoch generatívnej AI, a tým zjednodušiť dodržiavanie týchto práv. CERAI 

podporuje otvorený dialóg medzi prevádzkovateľmi systémov generatívnej AI, vlastníkmi autorských práv 

a regulačnými orgánmi, aby sa dospelo k dohode o najlepších postupoch a normách, ktoré rešpektujú práva 

všetkých zúčastnených strán a podporujú inovačný vývoj v oblasti umelej inteligencie. 

 

CERAI chce poukázať aj na riziko, že distribúcia benefitov z používania podobných nástrojov nebude vždy 

spravodlivá a férová. Systémy generatívnej AI a veľké jazykové modely môžu prejavovať a posilňovať, 

podobne ako iné systémy AI, spoločenské predsudky a diskriminačné praktiky.13 Systémy generatívnej AI 

môžu podobne ako aj iné systémy AI14 prezentovať rôzne formy predsudkov, dokonca môžu pri generovaní 

svojich výstupov nedostatočne reprezentovať nielen menšinové názory, ale dokonca aj názory, ktoré v 

spoločnosti majú výraznejšie zastúpenie.15 V minulosti sme boli svedkami aj toho, ako niektoré systémy AI 

                                                
9 https://www.engadget.com/openai-says-a-bug-leaked-sensitive-chatgpt-user-data-165439848.html 
10 https://www.siliconrepublic.com/machines/openai-gpt4-transparency-ai-concerns-stripe-chatgpt 
11 https://www.bbc.com/news/technology-65139406 
12 https://www.darkreading.com/vulnerabilities-threats/samsung-engineers-sensitive-data-chatgpt-

warnings-ai-use-workplace 
13 https://www.weforum.org/agenda/2021/07/ai-machine-learning-bias-discrimination/ 
14 https://www.wired.com/story/best-algorithms-struggle-recognize-black-faces-equally/ 
15 https://arxiv.org/pdf/2303.17548.pdf 
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určené na komunikáciu prejavovali a posilňovali rasovú a náboženskú neznášanlivosť.16 Dnes sa 

prevádzkovatelia týchto systémov snažia podobným praktikám zabrániť, bohužiaľ aj za cenu, že niektoré 

skupiny obyvateľstva, prevažne z krajín globálneho juhu sú vystavované nadmernému nežiadúcemu 

obsahu a ako lacná pracovná sila sú využívaní na kontrolu a označovanie takéhoto obsahu.17 CERAI na 

jednej strane považuje za dôležité, aby sa prevádzkovatelia snažili o kontrolu výstupov systémov 

generatívnej AI voči spoločenským predsudkom a diskriminačným prejavom. Na druhej strane je CERAI 

presvedčená, že prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú postupovať férovo aj voči osobám, 

ktoré sa podieľajú na vývoji a nasadzovaní týchto systémov.  Majú im poskytnúť spravodlivé  

a primerané podmienky, ako aj príslušnú odmenu za nimi vykonanú prácu.18 

 

CERAI aj na základe uvedených skutočností vyjadruje názor, že systémy, ktoré využívajú  generatívnu AI 

alebo veľké jazykové modely je potrebné regulovať na strane ich vývoja a nasadzovania, ale aj na strane 

ich zodpovedného používania. Myslíme si, že celoplošný zákaz či pozastavenie trénovania jazykových 

modelov, ako sa spomína v otvorenom liste FLI, nie je efektívnym riešením, ale stotožňujeme sa s tým, že 

naša pozornosť a zdroje sa nemajú investovať len do vývoja čo najväčších a najvýkonnejších nástrojov 

generatívnej AI, ale rovnako aj skúmaniu ich bezpečnostných aspektov a ich dopadu na rôzne oblasti 

spoločnosti. Prevádzkovatelia generatívnych AI systémov majú povinne zabezpečiť ich ochranu na 

úrovni najvyšších aktuálnych bezpečnostných štandardov, vrátane fyzickej a kybernetickej 

bezpečnosti. Prevádzkovatelia majú monitorovať a vyhodnocovať pokusy o zneužitie systému  

a zaviesť primerané opatrenia zamerané na ich elimináciu.  

 

Na strane prevádzkovateľov systémov generatívnej AI, ako aj na strane verejných inštitúcií, je 

potrebné pristúpiť k vzdelávaniu a kontinuálnemu oboznamovaniu používateľov, ale aj širšej 

verejnosti v oblasti používania systémov generatívnej AI, aby si uvedomovali nielen výhody, ale aj 

limity a riziká, ktoré súvisia s ich používaním. Tento fakt je viditeľný napríklad pri zapojení systémov 

generatívnej AI na vytváranie dezinformačného a škodlivého obsahu, ktorý zasahuje široké vrstvy 

obyvateľstva. Prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú preto vyvinúť primeranú snahu pre 

zabezpečenie diverzity, objektívnosti a kredibility názorov pri generovaní obsahu pre používateľov. 

 

CERAI súhlasí s tým, aby pripravované regulácie systémov umelej inteligencie, ako je Akt o umelej 

inteligencii, reflektovali skutočnosť, že vývoj, nasadzovanie a používanie generatívnej AI má podliehať 

regulácii. Systémy generatívnej AI je potrebné regulovať na úrovni systémov AI s vysokou mierou 

rizika s prihliadnutím na oblasť ich použitia, predpokladaný účel, ale aj mieru spoločenských rizík 

týchto systémov. V prípade, ak nasadenie týchto systémov bude spadať do oblasti zakázaných praktík, 

akými sú napríklad použitie podprahových techník alebo zneužívanie zraniteľných miest na spôsobenie 

fyzickej alebo psychickej ujmy, potom aj takéto systémy generatívnej AI, spĺňajúce podmienky zakázaných 

praktík podľa AIA, majú byť zakázané. V tomto kontexte sme aj toho názoru, že prevádzkovatelia 

systémov generatívnej AI majú pred ich nasadením na trh alebo do prevádzky povinne podstúpiť 

posúdenie o zhode (conformity assessment) za účasti notifikovaných osôb podľa AIA19 podobne 

ako je to navrhnuté napríklad pre systémy umelej inteligencie určené na používanie na diaľkovú biometrickú 

identifikáciu osôb. Tieto notifikované osoby v súlade s AIA majú byť určené príslušnými kontrolnými 

orgánmi s dôrazom na ich nezávislosť, odbornú spôsobilosť a neexistenciu konfliktu záujmov. V otázke 

monitorovania prevádzkovatelia systémov generatívnej AI majú zabezpečiť súčinnosť s regulačnými 

orgánmi a notifikovanými osobami podľa AIA pri nezávislých auditoch ich systémov a pravidelne 

                                                
16 https://www.techrepublic.com/article/why-microsofts-tay-ai-bot-went-wrong/ 
17 https://time.com/6247678/openai-chatgpt-kenya-workers/ 
18 https://dl.acm.org/doi/10.1145/3461702.3462572 
19 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=CELEX:52021PC0206 (Kapitola 4) 
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monitorovať svoje systémy s cieľom minimalizovať potenciálne riziká aj po ich nasadení na trh 

alebo do prevádzky. 


